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ПА ДОЎ ЖЫЦЬ СА ПРАЎД НАСЦЬ 
МОЖ НА ТОЛЬ КІ РАЗ

На га да ем, што пер шы раз пра цяг нен не 

на тры ме ся цы тэр мі ну дзе ян ня пе ра лі ку з 

380 да ку мен таў, якія ста лі не са праўд ныя 

ў пе ры яд з 30 кра са ві ка да 31 лі пе ня 2020 

го да, ад бы ло ся ле тась у маі. Ліс та па даў скі 

ўказ 2020-га да ты чыў ся да ку мен таў, якія 

ста на ві лі ся не са праўд ны мі з 10 ліс та па да 

2020-га да 10 мая 2021-га. «Жыц цё» 351 

ад мі ніст ра цый най пра цэ ду ры для гра ма-

дзян і юры дыч ных асоб ды ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў (ІП), а так са ма 12 най-

мен няў да ку мен таў, вы да дзе ных фі зіч ным, 

юры дыч ным асо бам і ІП, пра цяг ва ла ся ўжо 

на паў го да. Май скі ўказ 2021-га ро біць жыц-

ця здоль ным 361 да ку мент, тэр мін якіх скон-

чыў ся ці за вяр ша ец ца ў час з 10 ліс та па да 

2020-га да 10 ліс та па да 2021-га.

— Важ на па мя таць, што тэр мін дзе ян ня 

да ку мен таў у трэ ці раз пад аў жа ец ца ад-

на ра зо ва, — пад крэс лі ла Ма ры на Мель ні-

ка ва. — Ка лі, на прык лад, тэр мін дзе ян ня 

да вед кі скон чыў ся 15 кра са ві ка 2021-га, яна 

бу дзе са праўд ная яшчэ шэсць ме ся цаў — да 

15 каст рыч ні ка. Ад нак яшчэ раз пра цяг нуць 

дзейс насць гэ тай да вед кі ўжо бу дзе нель га, 

хоць яна і бу дзе кан чац ца ў аба зна ча ны ў 

апош нім ука зе тэр мін, бо паў тор нае пра-

даў жэн не дзе ян ня да ку мен та за ко нам не 

пра ду гле джа на. Ула даль нік та ко га да ку мен-

та па ві нен бу дзе звя рац ца ў кам пе тэнт ны 

ор ган па вы да чу но вай па пе ры.

ДВА НАЦ ЦАЦЬ — ДА ДА ЛІ, 
ДВА — ПРЫ БРА ЛІ

У дру гі раз змя нен ні ў пе ра лік да ку-

мен таў, са праўд насць якіх пра даў жа ла ся 

на паў го да, бы лі скі ра ва ны на най больш 

за па тра ба ва ныя ў на сель ніц тва па пе ры 

(паш парт, па свед чан не кі роў цы, да вед ка 

пра стан зда роўя, шэ раг да зволь най да ку-

мен та цыі для суб' ек таў гас па да ран ня).

— Но вы пе ра лік да поў не ны 12 да ку мен-

та мі, якія вы да юц ца суб' ек там гас па да ран-

ня, па пы тан нях пра мыс ло вай і па жар най 

бяс пе кі. А два да ку мен ты з пе ра лі ку вы-

клю ча ны, та му што за ка на даў ствам больш 

не пра ду гле джа на іх атры ман не. Гэ та вы да-

ча вы піс кі з Адзі на га рэ ест ра дзяр жаў най 

ма ё мас ці аб улі ку (ад сут нас ці) не ру хо май 

ма ё мас ці ў да дзе ным рэ ест ры. А так са ма 

вы да ча дуб лі ка та па свед чан ня аб рэ гіст ра-

цыі транс парт на га срод ку, — удак лад ні ла 

прад стаў ні ца Мі нюс та.

Поў ны пе ра лік па пер, тэр мін дзе ян ня якіх 

па доў жа ны, мож на па ба чыць у ак ту а лі за ва-

най па ста но ве Саў мі на ад 2 снеж ня 2020 г. 

№ 687 «Аб да ку мен тах, тэр мін дзе ян ня па 

якіх пра цяг ва ец ца», што зме шча на на На-

цы я наль ным пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле 

pravo.by. Ка лі ча ла ве ка ці ка віць кан крэт ны 

да ку мент, то ён мо жа звяр нуц ца ў дзярж-

ор ган ці ар га ні за цыю, што ад каз вае за яго 

вы да чу.

ЗА ГА ДЗЯ ЦІ Ў АПОШ НІ ДЗЕНЬ
Час дзе ян ня афі цый ных па пер, тэр мін 

са праўд нас ці якіх завяршаец ца з 10 ліс та-

па да 2020-га да 10 ліс та па да 2021-га, пра-

цяг ва ец ца аў та ма тыч на. Ча ла ве ку не трэ ба 

ез дзіць ні ў якія ўста но вы, каб па ста віць 

ней кі да дат ко вы штамп. Ра зам з тым, ні-

хто не за ба ра няе гра ма дзя нам, якія хо чуць 

па мя няць да ку мент, зра біць гэ та ў зруч ны 

для іх час і не ча каць скан чэн ня тэр мі ну 

пад аў жэн ня, аба зна ча на га ўка зам. Але ж і 

за цяг ваць да апош ня га дня не вар та, па ра-

і ла Ма ры на Мель ні ка ва:

— Пра цяг нен не дзе ян ня пэў ных афі цый-

ных па пер мае на мэ це зні жэн не ад мі ніст-

ра цый най на груз кі на фі зіч ных і юры дыч ных 

асоб пад час ме ра пры ем стваў па пра фі лак ты-

цы COVІD-19. Мно гія прос та фі зіч на не мо гуць 

свое ча со ва звяр нуц ца па за ме ну да ку мен таў 

з шэ ра гу пры чын: з-за на хо джан ня на са ма-

іза ля цыі, у вод пус ку, на ле ці шчы... А за паў-

го да лю бы мо жа вы браць для ся бе най больш 

зруч ны час з улі кам улас ных жыц цё вых аб ста-

він і звяр нуц ца па но вы да ку мент.

Ка лі тэр мін дзе ян ня да ку мен та кан ча ец-

ца, на прык лад, 10 ліс та па да 2021-га, то ён 

бу дзе пры дат ны для вы ка ры стан ня яшчэ 

паў го да — да 10 мая 2022-га, як аба зна ча-

на ва ўка зе. Ад нак па чы наць ду маць пра 

за ме ну паш пар та, па доў жа ная пры дат насць 

яко га кан ча ец ца, на прык лад, 5 мая 2022-га, 

у пер шы май скі дзень, — не са мае леп шае 

ра шэн не. Ча ла век яў на не па спее зра біць 

гэ та за пяць дзён, удак лад ні ла спе цы я ліст.

КА ЛІ ТЭР МІН ПА ДОЎ ЖА НЫ, 
А ДА КУ МЕНТ НЕ ПРЫ ДАТ НЫ...

Згод на з за ка на даў ствам, дзе ян не да ку-

мен та, які вы да дзе ны пры ажыц цяў лен ні ад-

мі ніст ра цый най пра цэ ду ры, мо жа быць спы-

не на вы ка нан нем ці пры знан нем стра ціў шым 

сі лу, не са праўд ным, ану ля ван нем ці ад ме-

най. Ад ным сло вам, та кая па пе ра страч вае 

юры дыч ную сі лу і не мо жа быць са праўд ная, 

акрэс лі ла прад стаў ні ца Мі нюс та:

— Возь мем, на прык лад, паш парт. Ка лі 

яго тэр мін дзе ян ня па доў жа ны, ад нак на 

пра ця гу гэ тых шас ці ме ся цаў паш парт стаў 

не пры дат ны для вы ка ры стан ня (па ру ша ны 

срод кі аба ро ны), то та кі да ку мент не аб ход-

на бу дзе за мя ніць, ня гле дзя чы на тое, што 

тэр мін яго дзе ян ня па доў жа ны.

Яшчэ адзін ва ры янт — пры няц це ра шэн-

ня аб вы дзя лен ні ад на ра зо вай суб сі дыі на 

бу даў ніц тва ці на быц цё жыл ля. Мак сі маль-

ны тэр мін дзе ян ня та ко га да ку мен та — не 

боль шы за тры га ды з мо ман ту пе ра лі чэн ня 

суб сі дыі. Та кім чы нам, ка лі тэр мін дзе ян ня 

ра шэн ня быў пра цяг ну ты на шэсць ме ся цаў 

і за гэ ты час суб сі дыя бы ла атры ма на, то 

ра шэн не лі чыц ца спраў джа ным і паў тор на 

суб сі дыя вы да вац ца не бу дзе.

У якіх яшчэ вы пад ках да ку мент мо жа 

быць пры зна ны не са праўд ным, за ле жыць 

ад кож най кан крэт най ад мі ніст ра цый най 

пра цэ ду ры, ін ша га ра шэн ня кам пе тэнт на-

га дзярж ор га на, які вы даў да ку мент.

ПА ДА ТКІ, АЭ РА ФО ТА ЗДЫМ КА 
І РЭ ГІСТ РА ЦЫЯ ЗА МЕЖ НІ КАЎ 
ПРАЗ ІН ТЭР НЭТ

Пан дэ міч ная сі ту а цыя, якая цяг нец ца ў 

све це ўжо дру гі год, вы му сі ла мно гіх пе ра-

нес ці сваю дзей насць і па трэ бы ў ін тэр нэт. 

Ан лайн-маг чы мас ці па шы ры лі ся і ў да чы-

нен ні да афі цый ных па пер. Ужо сён ня па 

атры ман не пэў ных да ве дак і да ку мен таў 

мож на звяр нуц ца праз адзі ны пар тал элект-

рон ных па слуг, не вы хо дзя чы з до му. Пе-

ра лік ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, па якія 

мож на звяр нуц ца ў элект рон най фор ме, 

вы зна ча ны ў па ста но ве Саў мі на № 271. Гэ-

та шэ раг пра цэ дур у пад атко вай і мыт най 

сфе рах, га лі не су вя зі, ор га нах па гра ніч най 

служ бы, унут ра ных спраў, аба ро ны, на га да-

ла Ма ры на Мель ні ка ва:

— Гэ та, на прык лад, вы да ча про пус ка на 

пра ва ўез ду, ча со ва га зна хо джан ня ў па гра-

ніч най зо не, вы да ча да ве дак па пы тан нях 

вы пла ты пад атко вых, мыт ных і ін шых пла-

ця жоў, рэ гіст ра цыя за меж ні каў, якія ча со ва 

пры бы ва юць у Бе ла русь. Апош няя пра цэ ду-

ра, да рэ чы, праз ін тэр нэт бу дзе бяс плат ная, 

а пры аса біс тым зва ро це — за гро шы.

Коль касць пра цэ дур па ста ян на рас це 

ад па вед на з ліч бай пе ра ве дзе ных у элект-

рон ны фар мат ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур. 

У маі, на прык лад, іх пе ра лік чар го вы раз 

па поў ніў ся на 16 пунк таў.

У элект рон ным вы гля дзе мож на атры-

маць, на прык лад, да вед ку аб на яў нас ці 

(ад сут нас ці) вы ка наў чых ліс тоў ці ін шых 

па тра ба ван няў аб спаг нан ні з за яў ні ка за-

па зы ча нас ці па па дат ках ці ін шых ня вы-

ка на ных аба вяз ках; да вед ку аб вы пла це 

(утры ман ні) па да ход на га па да тку з фі зіч-

най асо бы (каб па збег нуць двай но га па-

дат ка аб кла дан ня); да вед ку аб да хо дах для 

вы ра шэн ня пы тан ня аб пе ра да чы дзі ця ці на 

ўсы наў лен не.

А юры дыч ныя асо бы ці прад пры маль-

ні кі мо гуць ця пер атрым лі ваць (за вя раць) 

да вед ку аб сталым мес ца зна хо джан ні бе-

ла рус кай ар га ні за цыі (каб па збег нуць двай-

но га па дат ка аб кла дан ня). Або рэ гіст ра ваць 

ра дыё элект рон ныя срод кі і (або) вы со ка-

час тот ныя пры ла ды, якія з'яў ля юц ца кры-

ні цай элект ра маг ніт на га вы пра мень ван ня, 

гра ма дзян ска га пры зна чэн ня. Для іх ста ла 

да ступ нае так са ма вы дзя лен не, ада бран-

не рэ сур су ну ма ра цыі, а яшчэ — вы да ча 

да зво лу на пра вя дзен не аэ ра фо та здым кі і 

аэ ра маг ніт най здым кі.

З ДА ПА МО ГАЙ ЭЛЕКТ РОН НА ГА 
КЛЮ ЧА І ПОД ПІ СУ

Каб звяр нуц ца па да ку мент не вы хо дзя-

чы з до му, ча ла век му сіць на быць у На-

цы я наль ным цэнт ры элект рон ных па слуг 

аса біс ты ключ элект рон на га ліч ба ва га под-

пі су. Або атры маць уні каль ны ідэн ты фі ка-

тар (ла гін і па роль), звяр нуў шы ся аса біс та ў 

служ бу «Ад но акно» ці На цы я наль ны цэнтр 

элект рон ных па слуг.

— Пас ля рэ гіст ра цыі на адзі ным пар-

та ле ка рыс таль ні ку бу дзе да ступ ная да-

ве дач ная ін фар ма цыя па пра цэ ду ры, якая 

яго ці ка віць: апі сан не, па ра дак атры ман-

ня, тэр мін ака зан ня, кошт, — акрэс лі ла 

спе цы я ліст. — Ча ла ве ку трэ ба за поў ніць 

пра па на ва ную сіс тэ май фор му за явы і 

пры клас ці не аб ход ныя да ку мен ты, пас ля 

ча го за яў ка на здзяйс нен не ад мі ніст ра-

цый най пра цэ ду ры аў та ма тыч на на кі ру ец-

ца ў дзярж ор ган, у кам пе тэн цыю яко га яна 

ўва хо дзіць. Па вы ні ках раз гля ду да ку мен-

таў за яў ні ку праз адзі ны пар тал на кі ру юць 

па ве дам лен не аб га тоў нас ці за пы та на га 

ад мі ніст ра цый на га ра шэн ня ці не па срэд на 

са мо ра шэн не.

Іры на СІ ДА РОК.

Ва ша пра ва

МЯ НЯЦЬ НЕЛЬ ГА КА РЫС ТАЦ ЦА
Трэ цяя хва ля пра цяг нен ня дзе ян ня афі цый ных па пер і да ве дак у Бе ла ру сі раз лі-

ча на на паў го да і да ты чыц ца да ку мен таў, тэр мін якіх скон чыў ся з 10 ліс та па да 

2020-га да 10 ліс та па да 2021-га. Ад нак ка лі ўла даль нік пра тэр мі на ва най па пе ры ўжо 

ска рыс таў ся пра вам на яе «дру гое жыц цё», то пра цяг нуць тэр мін дзе ян ня яшчэ 

раз ужо бу дзе нель га — прый дзец ца пе ра афарм ляць. Пра ака ліч нас ці і маг чы-

мас ці чар го ва га пра цяг нен ня дзе ян ня да ку мен таў рас ка за ла на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня пра ва во га рэ гу ля ван ня кан сты ту цый на га бу даў ніц тва і пра ва ахоў най 

дзей нас ці Мі ніс тэр ства юс ты цыі Ма ры на МЕЛЬ НІ КА ВА.

Пла ну ец ца пе ра вес ці ў элект рон ны вы гляд яшчэ ка ля 300 пра цэ дур. У най блі-

жэй шы час ан лайн мож на бу дзе атры маць на ступ ныя да вед кі:

 аб зна хо джан ні на ўлі ку асоб, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў;

 аб зай ма ным па мяш кан ні і скла дзе сям'і;

 аб мес цы жы хар ства;

 аб вы дзя лен ні ад на ра зо вай суб сі дыі на бу даў ніц тва ці на быц цё жыл ля;

 аб вы пла це па да ход на га па да тку для фі зіч ных асоб.

У элект рон ным вы гля дзе ста нуць вы да ваць да ку мент аб за пра шэн ні за меж ні ка ў Бе-

ла русь, вяр таць вы пла ча ныя звыш ме ры мыт ныя па да ткі, а так са ма здзяйс няць шэ раг 

пра цэ дур у сфе ры дзярж рэ гіст ра цыі зя мель ных участ каў і не ру хо мас ці.

Як па тлу ма чыў на чаль нік упраў-

лен ня спе цы яль ных экс пер тыз 

УДКСЭ па Гро дзен скай воб лас ці 

Дзя ніс КРА ПІЎ НІЦ КІ, у су час ным 

све це вы ка рыс тоў ва ец ца вя лі кая 

коль касць элект ра аб ста ля ван ня, 

якое здоль нае функ цы я на ваць 

без па ста ян на га пад клю чэн ня да 

элект рыч ных се так. Та кую маг чы-

масць да юць аку му ля та ры. Ад ны з 

са мых па пу ляр ных — лі тый-іон ныя 

і лі ты е выя. Яны вы ка рыс тоў ва юц-

ца ў якас ці эле мен таў пад за рад кі 

ў элект ра транс пар це, ма біль ных 

тэ ле фо нах, гід ра ску та рах, пар та-

тыў ным аб ста ля ван ні, лі чыль ні ках 

цяп ла і іншых. Ня гле дзя чы на прак-

тыч насць, іс нуе вы со кая па жар-

ная не бяс пе ка гэ тых пры лад. Та му 

вель мі важ на вы кон ваць пра ві лы іх 

экс плу а та цыі і за рад кі. Як па каз вае 

прак ты ка, не ўсе ўла даль ні кі ве да-

юць гэ тыя пра ві лы, у пры ват нас ці 

аб тым, што нель га да пус каць пе-

ра гра ван ня ба та рэі.

Ме на ві та з та кім вы пад кам су-

тык ну лі ся экс пер ты пры ўста наў-

лен ні пры чы ны ўзга ран ня элект-

ра ве ла сі пе да ў гро дзен скім мік-

ра раё не Фо люш. Па жар уда ло ся 

хут ка ла ка лі за ваць, але гас па дар 

ве ла сі пе да вы ра шыў вы свет ліць: 

у чым бы ла спра ва? Па да па мо гу 

звяр нуў ся да спе цы я ліс таў. Су до-

выя экс пер ты ўста на ві лі, што зо най 

па жа ру бы ла зад няя част ка ве ла сі-

пе да, дзе зна хо дзіц ца элект рон ны 

блок кі ра ван ня з аку му ля та рам. 

Пры чы най уз га ран ня як раз і стаў 

гэ ты блок. Маг чы ма, ад вы со ка га 

на гра ван ня аль бо ня спраў нас ці.

Дзя ніс Кра піў ніц кі ўдак лад ніў, што 

ў кож най пры ла дзе з вы ка ры стан-

нем Lі-іon ёсць мік ра схе мы, якія кі ру-

юць за рад кай і не па він ны да пус каць 

пе ра гра ван ня ба та рэі. У цэ лым мік-

ра схе мы пра цу юць на дзей на, ад нак 

доў гая за рад ка мо жа пры вес ці на ват 

да вы бу ху. Та му вар та ка рыс тац ца 

толь кі штат ны мі за рад ны мі пры ла-

да мі, якія рас пра ца ва ны спе цы яль-

на для та го ці ін ша га аб' ек та. Яны 

мо гуць аб мя жоў ваць ве лі чы ню то ку. 

У той жа час ня штат ныя за рад ныя 

пры ла ды мо гуць пры вес ці да ня пра-

віль на га пра цэ су за рад кі аку му ля та-

ра і, ад па вед на, па жа ру.

У лі ку пры чын уз га ран ня — па-

ру шэн не гер ме тыч нас ці ба та рэі. 

У гэ тым вы пад ку ў кор пус трап-

ля юць кіс ла род і па ры ва ды. Яны 

ўсту па юць у рэ ак цыю з ма тэ ры я-

ла мі элект ро даў і элект ра лі ту. Як 

вы нік — пе ра грэў і вы бух. Па ру-

шэн не гер ме тыч нас ці мо жа ад быц-

ца не толь кі ў вы ні ку ме ха ніч на га 

па шко джан ня аку му ля та ра, але і ў 

вы пад ку яго пе ра за рад кі.

Вось ча му пад час за рад кі элект-

рон ныя пры ла ды не па він ны за ста-

вац ца без на гля ду. Не вар та ка рыс-

тац ца і за хоў ваць аку му ля тар ныя 

ба та рэі з па шко джа ным кор пу сам, 

які пра цёк, на бы ваць аку му ля та ры 

су мнеў на га па хо джан ня. Так са ма 

суд ме дэкс пер ты рэ ка мен ду юць 

за хоў ваць элект рон ныя пры ла ды 

з лі тый-іон ны мі ба та рэ я мі да лей ад 

прад ме таў, якія хут ка ўзга ра юц ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
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НЕ БЯС ПЕЧ НЫ ЭЛЕКТ РА ВЕ ЛА СІ ПЕД
Суд ме дэкс пер ты рас ка за лі аб не ка то рых вы пад ках і пры чы нах уз га ран ня гэ та га транс парт на га срод ку

Умо вы чар го ва га паў год дзя 
да дат ко ва га «жыц ця» да ку мен таў

Жы хар ка Шчу чын ска га ра ё на ўба чы ла, што 

з за рад кай аку му ля та ра яе элект ра ве ла сі пе да 

ўзнік ла праб ле ма. Але не на да ла гэ та му 

зна чэн ня. Яна спа кой на па кі ну ла свой 

двух ко ла вы транс парт у гас па дар чай па бу до ве 

і па еха ла на ра бо ту. Праз не ка то ры час су се дзі 

па ве да мі лі ў МНС аб па жа ры той са май па бу до вы. 

Бы ло ўста ноў ле на, што кры ні цай уз га ран ня 

стаў элект ра ве ла сі пед, аку му ля тар ная ба та рэя 

яко га поў нас цю вы га ра ла. Вы ні кі су до вай 

па жар на-тэх ніч най экс пер ты зы па ка за лі, што 

пры чы на па жа ру звя за на з ава рый ным ста нам 

элект ра тэх ніч на га аб ста ля ван ня, у пры ват нас ці 

лі тый-іон най ба та рэі.


